

# 处方笺

**病例** 尼达尔·马利克·哈桑

**病情诊断**

**诊断结果** 心理疾病

当地时间11月5日,39岁的美军心理医生尼达尔·马利克·哈桑酿成了美军基地历史上最严重的枪击事件,13人死亡,30人受伤。哈桑大开杀戒的动机现在仍是个谜。哈桑已被军方以13项“故意杀人”罪名起诉,但当局并未表示是否会对他实施死刑。2009年11月23日,哈桑的律师说,哈桑可能不会认罪,并可能将以精神失常作为抗辩理由。



## 病症

哈桑的亲属和邻居说,他是一个性格很好的人。他的家人也说,哈桑因为自己的宗教身份遭到排斥,很想退伍。

此外,他还有反对伊拉克和阿富汗战争的言辞,并与同僚发生过争论。

枪击案发生6个月前,他曾在网上发表言论,讨论自杀式袭击和其他暴力威胁问题。

## 病因

作为美国胡德堡军事基地的心理医生,哈桑在为从伊拉克和阿富汗战场返回的士兵治疗时,无疑最先体会到战争的残酷。尽管现在还不了解他枪杀13位战友的真正动机,但是这样一位专门治疗“创伤后压力心理障碍症”,为士兵减缓与战争有关的妄想症、绝望以及愤怒情绪的医生,哈桑的行为无疑是极为不寻常的。一些专家推测,哈桑可能因为常听士兵噩梦经历,受到影响才做出这些反常举动的。

据一份2009年12月25日发表在《美国公共卫生杂志》月刊上的研究报告称,经历多次部署的士兵,匿名报告遭遇抑郁和创伤后压力综合征(PTSD)等问题的可能性,至少是那些只经历过一次部署士兵的三倍。

这份研究报告证实,许多心理健康专业人士多年来一直告诫要关注以下问题:美国依赖人数相对较少的志愿兵,来打美国现代史上没有通过征兵展开的最持久的一场战争,会产生严重的后果。目前38%的战斗部队已经历过两次部署,10%的经历过三次以上。另一个问题是,五角大楼已知的那些有心理问题的士兵经常被再度派往战区。

## 处方

暂无良方。

这起事件被奥巴马定为非恐怖袭击事件,在美国看来应该是一起小概率事件,但放在美国大环境下分析,短时期内很难解决美国枪击案频发的事实。这涉及美国争论已久的枪支管理问题,到底禁不禁枪,禁到什么程度,不是奥巴马一届总统能给出答案的。此外,这起事件与美国外交政策紧密相关,旷日持久的伊拉克、阿富汗两场战争给美军心理上造成的创伤也不是一日能弥合的。

# 心病爆发酿血案



2009年11月10日,胡德堡军事基地悼念枪击案遇难者。

11月5日,星期四,当尼达尔·马利克·哈桑早上离开寓所参加6时的祈祷仪式时,天依然黑着。

“我要去旅行。”他给朋友一个拥抱,“明天不会回来了。”

6小时后,尼达尔·马利克·哈桑走进了胡德堡医疗中心,士兵在被派往海外之前,在这里接受体检。

他在一张空桌子前安静地坐下。

他抱头几秒,像是在祈祷,然后站起身掏出手枪。高呼一声口号后,他开了枪,短短几分钟后,13人倒在了血泊中。他总共打了100多发子弹。

哈桑单身,租住在胡德堡基地一个寓所里。

11月5日那天,萨桑把家里剩余的蔬菜、一个气垫、几件T恤和一本宗教书籍送给了邻居派屈娅·维拉,同时还给了她60美金,让她在自己离开后帮助清理房间。

接着,哈桑打电话给了44岁的邻居杰奎琳·哈里斯:“很高兴认识你,老朋友,我会想念你的。”

其实,哈桑曾经很努力想找一个妻子,把自己的生活过得更正常一些,有自己的家庭、孩子、事业、友谊等。

哈桑先后两次向一位名叫叶海亚·亨迪的牧师提出要其帮忙寻找伴侣的事情。

亨迪说:“哈桑希望找到一个能陪伴他左右的妻子,并能在他服役期间给予他帮助。”

哈桑是个正常男人,从另外一点上也能证明。他是一家脱衣舞俱乐部的常客。那里的女孩会一丝不挂地在舞台上搔首弄姿,勾引你掏钱独自“欣赏”钢管舞。

哈桑在这家夜总会会有一个“老相好”——金发女郎詹妮弗·詹娜尔。哈桑每次去都会看她跳两支舞,每支舞蹈付费50美元。

在詹妮弗的印象里,哈桑是一个招人喜欢的客人。“他不会像其他人那样大喊大叫。他不会要求把女孩带回自己的住处,并且总是充满敬意。正因为如此,他也比其他客人保守得

多。”哈桑每次前往都会带着6听装的啤酒,自己只喝一小口,然后把剩下的都送给脱衣舞娘们。除此之外,哈桑付小费也很慷慨。“每个女孩表演完之后都会得到小费。”

哈桑就像一个正常人,过着正常人的生活,什么让他变得不正常了?

哈桑的亲戚说,哈桑精神压力过大。这几年,他总是直言不讳地表达自己对伊拉克和阿富汗战争的观点,在调和军人职责和自己的信仰方面饱受折磨。

他时常抱怨种种困扰。有人将尿布放在他的车里嘲笑一番:“这是你的头巾。”还有人在他的车里画上骆驼并在下面写着:“骑骆驼的,滚开。”

在邻居眼中,他温柔、善良,时常对人们报以微笑。但是,在清真寺,他总是措辞严厉地谴责军队中对穆斯林的待遇。他朋友不多,即使和他同在清真寺礼拜的人都视他为一个怪人。

“他显然很沮丧。”一位和他相熟的18岁少年说,“因为他不想去阿富汗。”

2009年11月21日,哈桑在医院病房里接受了首次听证。在听证会中途,他开始打瞌睡,然后就睡着了。

哈桑的律师2009年11月22日说,哈桑胸部以下瘫痪,医生认定他终身都无法再站起来。

哈桑的审判已经开始了,但什么让他从一个正常的单身汉变成恶魔,一次审判十次审判千百次审判也未必能找到答案。

晚报记者 王绍禹